

## 泉州市深化精神文明创建

“五一”假期,除了美景、美食,各地推出精彩活动让游客充分体验世遗魅力——

# “上新”不断 “热情”不减



### 沉浸式体验成一大亮点

这个假期,沉浸式体验成一大亮点。各地的非遗展演、民俗表演,为游客们送上了一道文化大餐。

永春县五里古街的“魁星”系列文化活动,让广大游客深入了解“魁星”文化,也让五里古街更“火”了。“状元巡游”民俗活动引得众多游客参与。表演者穿上状元郎、官差等古代人物的服装,走过解元门、会元门、状元门。巡游中,不时与游客互动,拍照、行礼、赠送状元笔,并在魁星阁前举行魁星祈礼。年龄不同的孩子也是这支队伍的主角,他们一路跟随队伍行进,期待能沾到“好运气”。“状元郎”时常会停下来与孩子们玩互动游戏,若孩子获胜可收获寓意吉祥的“状元笔”。

在中心市区状元街,以宋元美学为格调的状元抛绣球、状元巡街、汉服求婚快闪、状元骑马体验、状元市集、梨园戏等系列沉浸式演出,带领游客穿越时空,体验一场古今交融的文化之旅。

在泉州市非物质文化遗产馆,“五一”假期每天都有8个非遗项目在现场展示,与游客互动。泉州剪纸、刻纸、花灯、木雕、锡雕、南音、彩扎、珠绣、佛雕、金箔绣、漆线雕、高甲戏、布雕画、养生香、妆糕人、惠安石雕、提线木偶戏、永春纸织画等依次上演,让游客一睹这些世界级和国家级的非遗风采。

半城烟火半城仙,千古风华千古情。“五一”假期,泉州人气爆棚。除了有美景、美食,各地还准备了丰富多彩的活动,涌现出了一些新潮玩法,本地人在家门口就能过一个不一样的假期。各地游客纷至沓来,充分体验泉州的世遗风情,感受泉州的浓浓热情。

□融媒体记者 王金植



簪花品美食 (郑银杰 摄)

### “烟火气”让游客流连

人间烟火气,最抚凡人心。“五一”假期,各地夜市开张迎客,让游客品尝生活的味道,尽享节日的欢乐。

到蟳埔吹江风逛夜市,一起遇见初夏的味道。北京游客庄先生带着家人来泉州旅游,特地到蟳埔体验簪花围,晚上又逛了“蟳埔有花”夜市。他说,这里有以花为主题的各种拍照艺术装置,有音乐表演,有市集美食,体验感很强。

在晋江青阳,夜幕降临,阳光夜市依旧繁华,新开业的麻袋吉市更是门庭若市,市民和游客纷纷前来游玩、购物和打卡拍照。

在南安,成功夜市让游客品尝到地道的美食,现场还有舞狮表演、乐队演出等。晚上,漫步南安武荣公园,可以欣赏柳叶广场音乐喷泉、水幕光影秀、大桥喷泉灯光秀表演以及北岸楼宇立面动画,感受夜的魅力。



在永春魁星岩,游客触摸墙壁上的“魁”字,寓意“一举夺魁”。(陈起拓 摄)



桥南古街的文化展演吸引游客观看 (郭思琦 摄)



永春五里古街推出“状元巡游”活动 (陈小阳 陈志鹏 林芳婷 摄)

### 别样的文化体验之旅

假日期间,“海内第一桥”——洛阳桥上游人如织。文化艺术展演在洛阳桥桥头轮番上演,为游客带来别样的文化体验之旅。

漫步在桥南古街,可以看到栩栩如生的掌中木偶、活灵活现的妆糕人。行至桥头,可以感受印尼舞独特的魅力风情、国潮音乐会的激情与时尚。游客纷纷驻足,在欢声笑语中举起手机拍照,留住美好时刻。“我们从深圳专门

过来旅游,感觉非常好。”一家五口来到洛阳桥游览的张女士说。

在泉州古城德济门遗址广场,城南庙会涵盖烟火市集、节目表演、游园集章等模块,还为市民游客献上精彩视觉盛宴,木偶戏、梨园戏、高甲戏、嗦啰哩等独具地方色彩的非遗表演,加上萨克斯、歌舞、乐队等街头文化表演,非遗与现代碰撞,共同点亮古城夜晚。

石狮十里黄金海岸红塔湾旅游区举行了傣迪电音泼水节,人们不仅可以欣赏到精彩震撼的电音演出,而且可以参与热情奔放的泼水活动,享受清凉与欢乐。

“泉州人很热情。”来自山东的蔡女士说,在泉州游玩,不管是景区的志愿者,还是出租车司机,或是泉州当地市民,都展示出浓浓的善意。

本报讯(融媒体记者吴丽娟 通讯员许冬福)“五一”假期,丰泽区开启了一场国潮、时尚、烟火、青春之旅,三大文化IP所在地蟳埔、真武庙、少林寺的游客络绎不绝。

截至昨日19时,蟳埔5天(1日到5日)游客量创新高,累计超32万人次,比2023年“五一”增长40%,旅游收入超6500万元,比2023年“五一”增长181%;日均客流量6.4万人次,比2023年“五一”增长40%,5月3日客流量最高,全天达91268人次。

游蟳埔,戴簪花,美自己。这几日,记者看到蟳埔如织的人流体验文旅顶流——蟳埔簪花,各类款式的簪花造型和传统服饰争奇斗艳,“头上花园”仿佛成“海”。镜头

前,她们微笑、自信、大方,充分领略到了这项国家级非物质文化遗产的魅力。徜徉古刹少林寺,在曲径通幽中感受禅武文化,成为许多游客的选择。真武庙

的国风世遗潮玩节,也吸引了来自四面八方的游客,他们在这里感受千年世遗文化,玩转民谣live,欣赏国风舞蹈,逛国潮集市,乐趣颇多。

## 丰泽三大文化IP“五一”期间各有精彩 蟳埔游客量创新高

## 返程高峰到来 交通平稳有序



泉州火车站,旅客有序排队进站。

本报讯(融媒体记者张晓明 张晓玲 通讯员陈繁炳 黄小峰 黄晓静 罗俊毅 林阿敏 文/图)昨日是假期最后一天,人们纷纷收拾心情,踏上归途,泉州多个交通枢纽迎来返程客流高峰。记者从有关方面获悉,“五一”假期,我市交通整体平稳有序。

### 铁路 南铁加开293列车

昨日15时30分许,记者从泉州北收费站下高速公路,朝着泉州火车站方向行驶,途经东西大道辅路时出现道路拥堵,车辆行驶速度放缓。到达泉州火车站进站口,记者看到,每个检票点都有不少旅客提着大包小包,排队等候安检进站。队伍前方,工作人员拿着喇叭引导旅客有序安检,志愿者也在一旁耐心解答旅客的询问。

随后,记者从中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称南铁)获悉,为应对返程客流高峰,南铁增开往返沪杭、广深、西南等方向,以及赣闽两省间和省内旅客列车293列,其中夜间高铁32列。据南铁工作人员介绍,自“五一”假期运输启动以来,赣闽两省铁路客流持续保持高位,截至5月4日已累计发送旅客717.8万人次,同比增长9.1%。

为应对假期旅客集中出行,南铁科学分析客流规律,动态优化列车开行方案,按照“一日一图”调配运力,每日通过增开旅客列车、开行夜间高铁、组织动车组列车重联运行、加挂普速车辆等措施,增加运能席位,全力满足旅客出行需求。

### 机场 迎来出入境客流高峰

机场方面,1日至5日的旅客吞吐量持续保持高位。其中,5月1日,旅客吞吐量29708人次,同比增加56.9%;2日,旅客吞吐量23566人次;3日,旅客吞吐量24102人次;4日,旅客吞吐量26497人次。截至5月18时,“五一”假期泉州晋江国际机场航班起降863架次,旅客吞吐量119657人次。

此外,记者从泉州海关获悉,“五一”假期,通过泉州晋江国际机场往返东南亚和港澳地区的国际航班旅客增多,人数持续攀升,迎来客流高峰。据统计,5月1日至5日18时,泉州海关共计监管航班64架次,出入境旅客7562人次,分别同比增长77.7%和67.6%,其中,5月1日航班达17架次,旅客2159人,为“五一”假期出入境人数最多的一天。

### 高速公路 个别路段通行缓慢

昨日14时许,在池店收费站,记者看到往来车辆相比平时有所增加,但未出现车辆滞留情况。记者沿着沈海高速去往水头收费站,一路上车辆不少,但通行较为顺畅。

记者从泉州高速交警获悉,5月1日零时起,高速公路小型客车免费通行,节日期间,泉州频频降雨,叠加假日交通流量增加,刚蹭、轻微追尾、单方事故有所增加。5月1日至5日8时,辖区共计发生交通事故391起(不含路面快处)。出行高峰期间,个别路段通行缓慢,泉州高速交警提前预判,发布绕行诱导,并对个别路段采取了临时性交通管制措施,缓解短时车流激增的状况。

高速交警在疏堵保畅的同时,对各类违法一律严管严查。从5月1日8时至5日8时,交警现场共查处各类违法行为793起。

## 文明旅游

## 不顾警示江边钓鱼 不文明现象煞风景

本报讯(融媒体记者黄墩良 陈明华 实习生纪宏佳)“五一”假期,泉州市区各地公园游客显著增加。然而,个别游客却存在着不文明的游园情况,有的不顾公园规定擅自钓鱼,有的公然采摘公园里的绿叶。

4日,记者在江滨公园看到不和谐的一幕。有人在江边钓鱼,几根钓鱼竿一头占据着车来车往的过道,一头垂到江里。在钓鱼竿附近,就是公园管理部门竖立的有关禁止垂钓的警示牌。

此外,公园精心培育的绿化带也遭到人为破坏。一名游客在没有通道的情况下,背着挎包直接踩入绿化带,并采摘绿叶装进塑料袋。记者走近发现,一些新抽芽的枝条明显已经“秃”了,一些较为老的枝条上也有被折断的痕迹。

“公园是大家共同的休闲娱乐空间,美好环境需要一起呵护。”在公园散步的陈先生说。